

握手金砖国家 让世界感知青岛

潘旭涛
吕涛

俄罗斯圣彼得堡市、巴西里约热内卢市以及中国青岛积极响应，2008年发起成立了金砖国家伙伴城市合作机制，至今已举办了五届。今年1月在印度孟买召开的金砖五国城市合作年会，吸引了来自里约热内卢、圣彼得堡、孟买、南非德班、青岛等金砖国家伙伴城市的众多代表参加。

“城市间的合作会给地方政府带来诸多益处，期待在这一理念下加强与各个城市的广泛合作。”金砖国家伙伴城市合作年会东道主、印度孟买市市长苏尼尔·普拉胡表示。

与会期间，青岛这座高速成长的城市，吸引了众多与会代表的目光。

“青岛加快建设全国蓝色经济领军城市，大力发展先进制造业和现代服务业，‘十二五’规划的五年里，青岛累计投资将达1.5万亿元，必将为金砖国家伙伴城市间的合作提供诸多的机遇。”青岛市副市长刘明君介绍说。

圣彼得堡市外委会主席普洛哈拉科很看重与青岛的合作，“希望在与青岛友好城市的基础上，进一步深化经贸务实合作。”他说。

德班市副市长希普霍撒利则表示，“期待与青岛加强在海洋经济、帆船运动等各个领域的友好合作。”

据悉，青岛正围绕实施山东半岛蓝色经济区发展战略，加快建设西海岸经济新区、蓝色硅谷核心区和红岛经济区，推进蓝色、高端、新兴主导产业发展。今年青岛将开工新机场建设，投资额达300亿元；明年将开工建设青岛至上海的铁路，建成后青岛到上海乘火车只需3个小时。青岛还规划了8条城市地铁，总投资额2200亿元，其中一、二期将分别于2014年、2017年竣工。

“青岛继续鼓励企业到伙伴城市投资发展，也真诚欢迎伙伴城市的政府、企业和社会各界到青岛考察访问、投资发展。”刘明君说。

创新模式迈向世界

合作年会也成为广交合作伙伴的一个重要场所。

在印度访问考察期间，青岛商务代表团与印度商人协会进行了深入交流，介绍青岛经济发展和未来互利合作的领域，为推进青岛与印度经贸领域合作开辟了新的渠道。代表团还先后访问了班加罗尔维布络、印弗瑟斯、简柏特等印度知名服务外包企业，邀请印度高水平有实力的服务外包公司在青岛进行投资并继续加强合作。

据悉，青岛已与印度简柏特集团正式签署了服务外包产业发展战略合作协议，并在青岛设立了中国首家“全球流程创新中心”，在业内人士看来，这将促进印度简柏特与青岛知名品牌企业成为战略合作伙伴，为公司量身打造高端服务内容及模式，促进青岛本土企业的国际化进程，开辟跨国服务提供商与青岛政府、国内客户之间的新型合作模式。

简柏特亚洲区首席执行官官汉查理表示，青岛孕育了海尔、青啤、海信等走向国际的知名品牌，希望为这些品牌在进一步走向国际的过程中提供更多的服务

制图：潘旭涛

深挖金砖国家经贸合作潜能

霍建国

金砖国家的显著特征是经济增长速度较快，经济规模世界排位不断提升。国际货币基金组织最新发布的《全球经济展望》显示，2011年金砖国家中的中国、印度和俄罗斯经济增长率分别为9.2%、7.4%和4.1%，均高于3.8%的全球经济平均增速，巴西、南非的经济增速虽略低于平均数，但远高于发达国家1.6%的平均水平。金砖国家在一定意义上已成为全球经济复苏的领跑者。金砖国家经济增长潜能巨大，对世界经济增长的贡献率超过50%。

金砖国家间的贸易投资潜力巨大，必须挖掘合作潜能。2001年至2010年，金砖五国间的贸易年均增速达28%，规模增长了15倍，达到2300亿美元。2011年中国与其他金砖国家间的贸易额超过2800亿美元，同比增速远超中国对外贸易增长速度和世界贸易增长速度。2012年前10个月中国外贸增长6.3%，但是与金砖国家间的贸易增速都达到15%以上，中俄高达20%以上。中国与其他金砖国家间贸易的快速增长，带动了各自优势产业的强劲发展，显示了新兴经济体市场间具有广阔的发展前景。

金砖国家间的贸易互补性很强，贸易融合度有较大的提升空间。中国经济快速增长，对巴西原料、俄罗斯石油的需求强劲，与印度和南非有很多双向投资和贸易合作，双方彼此依赖，互利互惠合作潜力大。但就绝对值而言，五国之间的贸易额较小，只占全球贸易的3%，远低于五国对外贸易总额占全球贸易额15%的比例。商务部研究院的数据显示，在全球新兴工业化国家的投资潜能调查中，中国排第一，巴西排第二，印度排第五，南非排名前十强。金砖国家人口、消费、经济持续增长，已经引起了全球跨国公司和主要国家的重视。

金砖五国作为新兴的经济大国，在全球经济治理方面有着共同的利益和类似的诉求，如都希望推动国际货币基金、世界银行、WTO等国际机构的改革，这方面有很多共同诉求，今后要加强合作意识。

世界上许多国家在面临经济困难时，多采取贸易壁垒，只考虑自己的利益，不愿意在合作上迈进，结果导致全球经济的增长矛盾交织在一起，很难把蛋糕做大，最终导致集体受困。金砖国家能够清楚地看到这一点，发挥金砖国家之间的贸易投资合作潜能，率先保持一定的经济增速。

总之，在投资贸易、产业合作、能源合作、金融合作以及基础设施建设等领域，金砖国家都有很多合作空间。

当然，不应回避的是，金砖各国之间有竞争，大家都处于加速发展阶段，都有对外拓展市场的需求，相互之间既有合作的一面，也存在竞争的格局。我们希望这种竞争是互利的，是包容的，只要本着一个共识，大家建立互信，就一定能通过合作实现共同发展，在加强合作方面走出一条新路。

(作者为商务部国际贸易经济合作研究院院长)

金砖五国伙伴城市合作年会在印度孟买召开，在这个聚集了来自金砖国家伙伴城市的政府和商业行业的众多代表的年会上，“山东青岛”成为一个备受瞩目的关键词。

城市加速发展、投资贸易环境不断优化，企业走出去实力增强……在与与会者眼中，青岛孕育着新的商机。

开拓平台推介青岛

在金砖国家机制大框架下，印度孟买市、



青岛代表团在印度访问考察

资讯速递

青岛对外贸易占全球贸易份额 0.4%

本报电 2012年，青岛市完成外贸进出口732.08亿美元，继续保持全国15个副省级城市第五位，对外贸易占全球贸易份额0.4%，比2011年提高0.02个百分点。青岛市完成到账外资46亿美元，在副省级城市由2011年第六位跃居第二位，比2011年提高5个百分点。

“六项创新”助力青岛商务发展

本报电 来自青岛市商务局的显示，青岛市2013年的商务发展目标已经确定：2013年青岛全市社会消费品零售额增长15%，到账外资增长10%，进出口力争增长8%。据悉，2013年青岛将突出抓好六项创新：创新实施“走出去”引领战略，建立双向投资贸易合作融合式发展模式；创新实施“传统对外贸易向现代国际贸易转变”，启动建设国际贸易中心城市；创新实施“以外贸标准办内贸”，推进宜居幸福城市现代流通体系建设；创新实施“现代招商投资促进机制优化提升”，全面推进“两大板块”区域化发展方向招商；创新实施“经济园区转型升级”，发挥对外开放政策功能区先导带动作用；创新实施“商务工作体制机制融合式提升”，增强服务科学发展执行能力。

西海岸行政审批服务中心启用

本报电 青岛西海岸经济新区行政审批服务中心日前正式启用。青岛市政府赋予西海岸经济新区的市级行政审批事项可在该中心审批完成，初步实现了“新区的事新区办，新区审批不过海”。目前，西海岸经济新区等各经济功能区可办理有关固定资产投资项目核准、海域使用等123项市级行政审批事项，以进一步提高行政效能，优化发展环境，加快推进经济功能区的建设发展。

对外投资缘何创新高？ 解读青岛“走出去”密码

本报记者 张意轩



青岛港

“走出去”的关系日益密切。在此背景下，青岛市创立的“走出去”与“引进来”相结合的“双向投资贸易合作”促进模式也成为青岛对外投资的一大助力。相关专家表示，这一模式一改过去国际贸易、招商引资、境外投资各自为战的局面，向相互促进、并重发展转变，实现了“外贸、外资、外经”三外融合发展。

青岛市商务部有关负责人表示，把“走出去”作为外经贸转型升级的“新引擎”，重点支持全市电子家电、纺织服装、橡胶化工、食品加工、机械制造、电力工程、信息通讯等优势企业到境外投资，收购国际品牌和营销网络，建立研发中心，拉长产业链条，壮大企业规模，并在拉美、非洲、东南亚一些发展中国家建立境外加工、资源开发、农业合作基地，进一步带动青岛企业的外向型发展。

以青岛工商中心提升服务

借鉴“德国中心”运作模式和国内其他城市设立境外商务代表机构的经验，青岛工商中心制定了《境外青岛工商中心筹建工作方案》，依托国外友好城市、经济组织，将在德国慕尼黑市、美国旧金山市、韩国釜山市、日本京都市、俄罗斯圣彼得堡市、台湾地区台北市、新加坡和香港等陆续设立境外青岛工商中心。

据介绍，青岛工商中心定位为非营利性的服务机构，履行驻外商务代表机构工作职能，将为企业“走出去”开拓国际市场提供政策咨询、投资并购信息，并为其寻找商业伙伴、进入当地市场尤其是开拓营销网络等提供服务和支撑，实现“设立一个商务机构、开通一条国际航线、打通一个交流渠道”，促进双向投资贸易合作发展。

创新部门联动机制

机制创新成为促进“走出去”的关键所在。据介绍，青岛创新建立了“走出去”工作部门协调联动工作机制，在项目审批、人员出境审批、货物出入境检验、通关、外汇管理、税收等多个方面，提速增效。建立重大项目跟踪服务制度，不断将“走出去”工作网络向区市和重点企业及境外投资促进机构延伸拓展，实行点对点式服务，及时帮助100多家企业解决各种困难和问题。

此外，2012年青岛还创新高层推进开放型工作机制，邀请商务部副部长陈健来青召开“走出去”战略座谈会，对青岛市“走出去”工作提出了战略性指导意见。

机制创新取得了明显的效果。数字显示，青岛2012年全年核准境外投资过千万美元以上大项目19个，同比增加9个，中方投资额8.6亿美元，占比85.1%；项目平均规模1360万美元，是去年同期的2.6倍。

政策扶持境外投资

政策也为企业的境外发展助力不少。2012年，青岛市创新出台了《关于促进外贸平稳较快发展的实施意见》和《进一步稳定外贸增长，促进全市对外贸易转型升级的意见》，制定推动外贸、外资、外经融合发展，支持有条件的企业加快实施“走出去”战略，设立1亿元专项扶持资金，促进开放型经济转型升级。

2012年青岛市新批重点鼓励类境外资源开发、境外品牌和营销网络并购、研发项目19个。海尔集团增资1.8亿美元成功收购日本三洋白电业务，是我国少有的海外并购世界500强项目。

主推双向发展模式

随着中国外向型经济的不断成长，“引进来”与“走